

znanega dr. Julija Fränzl pl. Vestenek a zaradi uradnega po-neverjenja ter ga izročili deželni sodniji. Vestenek bil je ravnatelj tamošnje zavarovalnice proti neizgodam.

— **Šolstvo.** V Avstriji pride na vsacih 100 km² po 6 ljudskih šol; primeroma najmanj šol imata Dalmacija in Solnograška, kjer prideta na isto površino po dve šoli; primeroma največ Moravska, Češka in Šlezija, ki imajo na istem površji po 10 in 9 šol.

— **Zadružni zbor črevljarske zadruga** bil je dne 31. p. m. pri mnogobrojni udeležbi v tukajšnji mestni dvorani. Po letnem poročilu stopila je zadruga z novim letom v četrto leto svojega obstanka in šteje sedaj 90 članov. Učencev vstopilo je 20, oproščenih bilo jih je pa 17. Dohodkov imela je zadruga lansko leto 489 gld., izdatkov pa 90 gld. 1 kr. Zadrugno premoženje znaša torej koncem 3. leta 307 gld. 48 kr. Predsednik zadrugi je g. Jernej Žitnik.

— **Podpiralna zaloga slovenskih vseučiliščnikov v Gradci** razpošilja ravno svoje poročilo za l. 1890/91, iz katerega posnemamo sledeče: Društvo stopilo je v dvajsetletnico svojega delovanja. Zanimanje za društvo narašča leto za leto. Vsled tega je bilo v preteklem letu tudi mogoče mej revne dijake razdeliti vsoto, kakeršne še nikoli prej ne in vrhu tega še glavnic dodati 200 gld. v gotovini. Vse imetje glavnice znaša 7200 gld. v pismih denarne vrednosti in 500 gld. v gotovini. Dohodkov imelo je društvo pretečeno leto 1905 gld. 23 kr., stroškov pa 1036 gld. 72 kr., preostalo je torej 868 gld. 51 kr., kateri znesek se je na račun prihodnjega leta v hranilnici na obresti shranil. Odbor je zboroval osemkrat in je rešil 87 (prejšnje leto 71) prošenj; odbiti ste bili dve, drugim 85im pa se je dovolila vsota 809 gld. Najmanjša ednokratna podpora je bila 5 gld., največa pa 25 gld. Podpiranih je bilo 18 (prejšnje leto 12) dijakov in sicer 8 pravnikov, 8 medicincev in 2 modroslovca. Konečno se v poročilu izreka prisrčna zahvala vsem podpornikom, korporacijam in zastopom, ki so s svojimi darovi pripomogli do tako lepega vspeha ter tudi slovenskemu časopisju, ki je z prijavljanjem društvenih naznanil širilo zanimanje za društva blage namene.

— **Zaklad** našel je v Št. Andražu na Goriškem zidar, ko je pri nekem posestniku popravljaj ognjišče. Bilo je 23 križevcev. Posestnik dal je zidarju dva križevca v spomin na srečno najdbo.

— **Slavni župnik Kneipp** pride baje v kratkem v Gradec in bo ondi predaval.

— **Celo zimo nobenega bolnika.** Mej tem ko letošnjo zimo ljudje povsod zelo bolehajo, ni bilo na otoku Čres, ki šteje do 9000 prebivalcev, nobenega bolnika. Zares zdrav kraj!

— **Nesreča.** Gospa Feslerjeva v Krškem je te dni tako nesrečno po stopnicah pala, da se je ubila.

— **Drugi glavni dobitok** praške razstavne loterije zadela je 70 letna baronica Baselli pl. Süssenberg, ki se živi od milostne penzije mesečnih 7 gld. in je dotično srečko še-le v predvečer srečkanja kupila.

— **Največi mož sveta.** V Baltimore umrl je pred kratkim največi mož sveta. Bil je to neki zamorec Colonel Pikett Nelson, ki je meril 8 čevljev in 1 palec ter tehtal 387 funtov. Ta velikan je imel jako dober tek, je jel petkrat na dan in zavžil čez 3 kilo mesa. Eno uro pred svojo smrtjo pojedel je še celega piščanca.

— **Najstarejša ženska na Dunaji** Margareta Gredšik umrla je te dni v starosti 117 let. Porojena bila je pokojnica

l. 1775 na Češkem ter je na Dunaj prišla 49 let stara, kjer je do smrti tudi ostala in si kot revna zasebnica še zadnji čas sama gospodinila.

— **Mackenzie mrtev.** Te dni umrl je znani slavni angleški zdravnik Sir Morel Mackenzie, ki je svoje dni zdravil nemškega cesarja Friderika. Rodil se je ta slavni zdravnik v Londonu leta 1837., kjer se je tudi za doktorja izšolal. Potem bil je v Parizu, na Dunaji in v Budapešti, kjer je poslušal svetovne medicince in se še nadalje izobraževal. Po dovršenih študijah l. 1862. nastanil se je stalno kot zdravnik v Londonu. Kot spreten in izkušen zdravnik je Mackenzie veliko strokovnjaških knjig spisal in se je posebno razumel na bolezni v grlu ter je zaradi tega tudi zaslovel. Nemški cesar, ki je bolehal za hibo v grlu, je Mackenzieja poklical k sebi. Nemški zdravniki so ga črtili in mu po časopisih očitali, da se ne razume na cesarjevo bolezen ter da je celo on zakrivil neozdravljivost cesarjevo, ker je prepozno spoznal raka. Cesar se za ta očitanja ni zmenil, temveč ga je še celo odlikoval z redovi in ga celi čas svoje bolezni obdržal pri sebi. Dnevščine imel je Mackenzie pri cesarju 1500 mark in je vsega skupaj zaslužil svojih 250.000 mark.

— **Grozen čin.** V Kamieniu na Poljskem je posestnik Nikolaj Latacz brez vsakega povoda svojo ženo, svojega petletnega otroka in svojega strica pobil s sekuro in njih trupla še na kosce razsekal. Dva druga otroka sta ubežala. Na klic teh prihiteli so sosede in grozoviteža prijeli ter sodniji izročili.

— **Na berlinskem vseučilišču** vpisanih je 5527 slušateljev. Bolje obiskana sta le vseučilišči na Dunaji in v Parizu. Dunaj ima 6220 slušateljev, Pariz pa 9225.

— **Požar.** V Brnu na Moravskem pogorela je velika predilnica. Škoda ceni se en milijon goldinarjev. Mej ognjem podrl se je tudi visok dimnik in je štiri gasilce močno poškodoval. Tovarna bila je zavarovana.

— **Koliko se na Angleškem v enem letu tiska?** Na Angleškem izšlo je pretečeno leto 4429 novih knjig, in starih knjig se je na novo izdalo 1277, torej se je tiskalo vsega skupaj 5706 knjig. — 29 manj nego l. 1890. Izmej teh knjig ima 727 bogoslovno vsebino, 694 jih je filologičnega in klasičnega zapopadka, največim je pa vsebina novele in povesti. Zadnjih število znašalo je 1216, tiskale so se torej vsak delavnik po štiri knjige, katerim je bila vsebina pripovedna.

Listnica vredništva.

V zadnji številki se je pri odgovoru gospodu *Andreju R. v Pr. pri Ljubljani* vrnilo par neljubih tiskovnih pomot. Opis sirovega lepa se ima namreč tako glasiti: Posneto mleko treba skisati, sirotko izžmeti, potem pa ostalim žmitkom primešati toliko stolčenega žganega vapna, da nastane precej čista kaša (ne kača!)

Gosp. K. L. v D. Najmanj se usuši mahagonijev les. V meri letnic se skrči k večjemu za 2 odstotka, a v meri strženosti žarkov le za jeden odstotek. Naši domači lesovi pa so v tem oziru jako nezanesljivi; med najslabše spada oreh, ki se skrči v meri letnic celo za 10 do 18 odstotkov! V obče smete računati, da se naši posušeni lesovi v primeri s sveže posekanimi skrčijo

v meri dolžine za $\frac{1}{10}$ odstotka,

v meri strženovih žarkov za 5 odstotkov in

v meri letnic za 10 odstotkov.